



我外交部

回应日本首相高市早苗最新涉华言论

日方应切实把对华承诺体现在实际行动上

新华社北京11月21日电(记者 冯歆然 曹嘉玥)针对日本首相高市早苗最新涉华言论,外交部发言人毛宁21日表示,日方如果真心想构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系,就应该立即收回错误言论,切实把对华承诺体现在实际行动上。

新华社北京11月21日电(记者 曹嘉玥 董雪)外交部发言人毛宁11月21日表示,日本正在突破专守防卫,加紧“重新武装”,人们不禁要问,究竟意欲何为?如果日本想重走军国主义老路,最终只能以失败告终。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,日本政府日前完成向美国返销“爱国者”防空导弹,这是日方对武器出口“松绑”后,首次出口杀伤性武器。另外也有消息称,日本自民党开始讨论修订三份安保条约文件,其中包括修改“无核三原则”、增加国防开支等。发言人对此有何评论?

毛宁表示,二战胜利后,《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等国际法律文件对日本作为战败国的义务

当日例行记者会上,有记者问:日本首相高市早苗21日表示,希望构建建设性、稳定的中日关系,重申日方在台湾问题上的立场没有改变。外交部对此有何评论?

毛宁说,日本首相高市早苗公然发表涉台错误言论,暗示武力介入台海可能性,激起中国人民的公愤和谴责,破坏

中日关系政治基础,中方对此坚决反对。

“日方如果真心想发展中日战略互惠关系,构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系,就应该恪守中日四个政治文件精神和所作政治承诺,立即收回错误言论,切实把对华承诺体现在实际行动上。”毛宁说。

回应日本正在突破专守防卫,加紧“重新武装”

日本想重走军国主义老路终将失败

作出明确规定,包括完全解除武装,不得维持能使其重新武装的产业。

毛宁说,然而,日本近年来不断“自我松绑”,扩张军力。防卫预算“十三连增”,通过新安保法案解禁集体自卫权。将“武器出口三原则”修改为“防卫装备转移三原则”,不断放宽武器出口限制,甚至开始出口杀伤性武器。日本宣称要建立无核武器世界,却大举强化“延伸威慑”合作,甚

至谋求修改不制造、不拥有、不运进核武器的“无核三原则”,为实现“核共享”安排打开方便之门。

“这些动向表明,日本正在突破专守防卫,加紧‘重新武装’。人们不禁要问,日本究竟意欲何为?”毛宁表示,如果日本想重走军国主义老路,背弃和平发展承诺,破坏战后国际秩序,中国人民不会答应,国际社会不会允许,最终只能以失败告终。

武清区博物馆与天津博物馆共同举办特展

走进博物馆 感受古人“慢生活”

■记者 张帆

“古代文人的慢生活,处处透着雅致”“文房四宝带我穿越到了古代,实现了跨时空的对话”“看完此展,我已沉浸在古物里了”……近日,由武清区博物馆与天津博物馆共同举办的《物我相对——古代文人的慢生活》特展在武清区博物馆开展。雅趣别致的文物展品和充满诗意的“慢生活”主题让该展热度持续走高,成为许多年轻人“向往的展览”。

书房虽小,却容天地;器物虽微,可载性情。此次展览精选了天津博物馆和武清区博物馆馆藏历代文房精品文物约150件(套),以管城咏史、玄元澄明、知白载道、即墨寒泓、襟怀在兹五个单元呈现,全面展示古人书画工具和文房清供实物,凝聚了能工巧匠的艺术灵感与精湛技艺,蕴含了古人在文化和艺术方面的哲思与才情,折射出文人雅士的审美意趣和精神追求。

此次展览中展出的多件武清区博物馆馆藏文物均为首次与观众见面。其中,东汉鲜于璜碑原拓本堪称“镇馆之宝”。该馆馆员刘烨介绍:“此碑是中国书法艺术经典范本的重要代表作品,碑阳笔形丰腴精微,结字严整舒

展,正大雄强;碑阴笔形方整浑朴,结字稚拙跌宕,朴厚天真。此次展出的拓本为初出土原拓,由已故金石碑帖鉴定、器物传拓名家马子云先生手拓,具有极高的艺术价值。”

展览还从天津博物馆珍藏的众多文房用具中,遴选出122件(套)文房珍品展出。其中,唐箕形抄手式端砚、清吴式芬摹刻毛公鼎图石砚、清白云一握白端砚等是历代古砚中的名品,为民国时期收藏家徐世章旧藏;宋代硬黄纸至今已有近千年历史;明程君房仿古玉妙品墨,造型古朴、色泽温润,不仅展示了程君房制墨技艺的高超,也反映了古代文人对于古雅之美的追求。

展厅内还设置了古代文人书斋场景还原、古诗词意境投影、《中国文房四宝》多媒体播放等内容,观众可沉浸式互动体验。为配合展览,博物馆还推出了“寻宝雅集——我的文人雅士之旅”活动,游客在观展过程中可参与寻宝,并加盖展览专属印章。

丰富的文物展陈和良好的观展体验赢得众多点赞。网友“迷茫的高叔叔”表示:“临展‘物我相对’,展出古代文人雅士艺术创作方式,介绍了很多关于笔墨纸砚、琴棋书画的知识,令人受益匪浅。”在某社交平台上,还有网友专门制作了该特展的“喂饭级攻略”,从展出时间、特色展品到文物集章

方法,为观展者提供了一份参观打卡的“保姆级教程”。

此外,展厅内的留言簿同样成为观众展示才华、向往“慢生活”的“评论区”:“文房四宝列华堂,笔走龙蛇墨韵长。纸上云烟凝月魄,砚中天地贮星芒。”“有内容、有深度,审美高级,文物赏心悦目。”

近年来,武清区博物馆先后与国家博物馆、北京西周燕都遗址博物馆、通州博物馆、上海中共一大会址纪念馆、唐山博物馆、廊坊博物馆、西柏坡纪念馆、天津博物馆、天津自然博物馆、滨海新区博物馆、元明清天妃宫遗址博物馆等合作,引进《人格的力量》《燕都宴飨——舌尖上的燕国》《会飞的花——世界珍稀蝴蝶展》《光辉的历程——中共一大至十八大图片展》《新中国从这里走来》等展览,吸引了大量观众。

武清区博物馆馆长王佳表示,“武清区博物馆开馆以来,在充分展示地方历史文化、开展宣教活动的同时,积极开展馆际交流活动,逐步提高博物馆陈列展览水平,有计划地引进临时展览,让群众在家门口就能看大展。馆际交流合作办展,不仅丰富了观众体验,满足了观众的多元化需求,还提升了博物馆业务人员的专业能力,增强了社会影响力,促进了文博事业的繁荣进步。”

非遗传承 跨界赋能

■记者 高爽

“跨界,‘跨’好了,真的是一种传承新路径!”市级非物质文化遗产代表性项目马氏相声的区级代表性传承人马六甲话音落下,一段关于艺术传承与创新的思考在现场引发共鸣。昨日,“西岸非遗行——非遗焕新·青春同行”主题活动在西岸非遗体验馆举行,“西岸非遗体验馆文化传承创新实践基地”正式揭牌。

现场,一场别开生面的“双向聘任”开启了校地合作的新篇章。天津财经大学金融学院聘请马六甲、孙肖炜担任“课外非遗传承辅导员”,将匠人匠心引入校园教育体系;与此同时,河西区文化和旅游局为天津财经大学“津门故里话非遗”文化传承志愿服务团队成员授予“西岸非遗青春推荐官”称号,激励青年担当文化传播使者。

河西区文化和旅游局副局长刘世隽向记者描绘了非遗与教育深度融合的蓝图:“我们将以西岸非遗体验馆为平台,通过建立‘大师课堂’、扶持高校非遗社团、招募大学生志愿者等系列举措,打造持续发展的非遗传承生态系统。让大学生在动手创作中亲近非遗、在志愿服务中传播非遗,是我们未来的重要方向。”天津财经大学金融学院学生代表崔语格表示:“文化传承不仅是对历史的尊重,更是对未来的承诺。我们青年学子积极响应,让非遗‘火起来’。”

“如今,大学校园里几乎都有相声社团,而且活动踊

跃。”马六甲表示,“艺术的生机在于推陈出新。大学生具备文化底蕴,他们的创作既能丰富校园文化,更可能为传统艺术注入新鲜血液。”

活动当天,马六甲以《百年传薪火 一脉承匠心》为题,娓娓道来马氏相声的艺术历程与守正创新的思考。市级非物质文化遗产代表性项目肖氏剪布的从业者孙肖炜,指导学生将曲艺的神韵转化为剪布的艺术造型,让“说学逗唱”的韵律在“刀剪生花”间定格。

谈及活动中相声与剪布技艺的跨界尝试,马六甲以父亲马志明与京剧名家王珮瑜在2008年合作的《乌盆记》为例,“那是一次曲艺界与京剧界的成功跨界合作,效果非常好。这种形式为传统文化的‘焕新’提供了一种思路——通过跨界融合,将经典艺术以全新面貌呈现给新一代观众。”在他看来,非遗跨界融合大有可为。

“这样的跨界让我真切体会到‘双向赋能’的深意。”孙肖炜欣喜地说,“学生们将相声演员的生动表情融入剪布图案,为传统手艺开辟了全新的创作视野。期待这个平台持续发展,让青春的创造力为古老技艺注入不竭的活力。”

当天,河西区文化馆与天津财经大学金融学院签署了共建合作协议。河西区文化馆相关负责人表示,将设计系列化、进阶式的活动体系,构建非遗传承生态,让青年在津派文化的沃土中深耕不辍,让传统文化的种子在心灵深处生根发芽。

丹佛斯压缩机新产线在津落成

本报讯(记者 刘韵涛)昨日,国际能效解决方案供应商丹佛斯位于武清区的BOCK品牌压缩机新产线正式落成,年产能将达4.5万台。

据了解,丹佛斯BOCK压缩机采用天然二氧化碳作为制冷剂,在环保与经济性方面优势显著,可用于冷链物流、工业热泵及移动交通等多个关键领域。新产线投用后,将进一步提升丹佛斯对中国本土市场的响应效率和服务能力,同时,发挥低GWP(全球变暖潜值)技术方面的优势,推动制冷行业的绿色低碳转型。

丹佛斯气候方案事业部中国区副总裁、供热与水力平衡业务中国区总经理施俊表示:“新产线以我们位于武清区的国家级绿色工厂为支点,将BOCK压缩机的尖端技术整合到丹佛斯丰富的产品组合与多行业解决方案之中,使其更贴合本土需求,并能精准、快速地赋能中国合作伙伴,助力其在冷链及工业热泵等高速增长的领域赢得市场。”

自1996年落户天津以来,丹佛斯在华开展业务已有近30年的历史。目前,其武清园区主要生产商用压缩机、阀门和传感器等产品,此外还设有全球制冷研发测试中心,是该公司全球规模最大的涡旋压缩机研发和测试中心,有力地支持了产品的创新和迭代。

“这条新产线的落成,是丹佛斯践行‘在中国,为中国’本土化战略的重要里程碑,体现了我们在本地化发展、技术创新和绿色发展方面的坚定承诺。我们将以此为契机,持续完善本土价值链,携手合作伙伴共同驱动行业的可持续创新与绿色转型。”丹佛斯中国区总裁徐阳表示。

走进津洽会 逛供销大集

■记者 岳付玉

昨日,国家会展中心(天津)人头攒动,购销两旺,不少市民携包提袋,乘兴而来,满载而归。

在冬日暖阳的映照下,第30届津洽会正式拉开帷幕,会期三天。天津市供销合作总社(以下简称市供销总社)倾力组织参展,并同期启动第四届供销大集,为市民打造一场优质农产品的消费盛宴。

走进S9馆,市供销总社展区格外引人注目——红色拱门喜庆夺目,传统纹饰典雅点缀,浓浓的国风氛围吸引大批消费者驻足。“来5斤黑山羊肉”“岳川辣酱两瓶、沙窝萝卜一箱”……生活的烟火气在这里升腾,“热辣滚烫”。

现场汇聚了超过20家企业,带来百余种优质农副产品,不仅有“津农精品”中的本地特色,更有来自新疆和田、甘肃等对口帮扶地区的名优特产。各摊位前,新鲜蔬果、禽蛋水产、腊味肉品、粮油调料、干果炒货琳琅满目,老字号“海河蜂蜜”等知名品牌也纷纷亮相。

不少消费者坦言,就是冲着“新鲜、味道地道”来的。宁河蜜薯、岳川辣酱、金亚麻鸡蛋、第六埠凤梨萝卜、蓟州牛羊肉、宝坻“三辣”等本地特色产品备受青睐;新疆和田大枣、干果、沙棘汁,以及甘肃的调味品、杂粮等也拥有大批粉丝。推着购物小车的大爷大妈格外“识货”,边挑边交流:“这些都是田间地头直供,东西好,价格实在。”现场还设有品鉴试吃区,供消费者随时尝鲜。

据了解,这些优质农副产品主要来自市供销总社旗下的47家种植加工基地,以及“津农荟”平台上的东西部协作区域(新疆和田与甘肃地区)。

展馆内还特设天津供销自有品牌“排大师”专区与“供销向前进”牛奶面包展区,主打“供销情怀”与“记忆中的味道”,唤醒一代人的记忆。

逛大集,自然也少不了小吃。熟梨糕、龙嘴大铜壶茶汤、桂花糕等天津传统民俗小吃香气四溢,引得游客纷纷品尝。几位专程从北京赶来的游客边尝边赞:“天津小吃,果然名不虚传!”

市政协召开常委会会议传达学习贯彻市委全会精神

(上接第1版)要围绕中心、服务大局,把助力全市“十五五”规划实施作为工作主线,充分发挥人民政协作为专门协商机构作用,为全面建设社会主义现代化大都市、奋力谱写中国式现代化天津篇章凝心聚力。

王常松强调,要深入贯彻习近平总书记关于优化营商环境的重要论述,规范市场准入,降低企业成本,提高政务服务效能,强化公正高效司法保障,持续打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,为天津高质量发展蓄积力量。广大政协委员要聚焦企业关心关注的重点难点问题,接续调研、精准建言,为持续优化营商环境、助推产业高质量发展贡献智慧力量。

会上,23位同志围绕持续优化营商环境作口头或书面发言。

会议审议通过修订后的政协天津市委员会协商工作规则、专门委员会通则和有关人事事项。

市政协领导孙文魁、赵海山、尚斌义、张金英、齐成喜、杨兵、李剑萍、高秀梅、张凤宝、刘惠和高学忠出席。市有关部门负责同志应邀出席。

精准检测守底线 赋能电力保开通——中铁十二局集团电气化工程有限公司测试中心开展西康高铁电气设备调试

青春踏梦越重山,金风送爽启新程。近日,中铁十二局集团电气化工程有限公司测试中心调试团队齐聚西康高铁建设现场,开展电气设备交接试验,以专业技术为设备安全投运筑牢“第一道防线”,为西康高铁顺利送电、开通运行保驾护航。

西康高铁是区域交通枢纽的重要

“动脉”,电力系统的稳定运行至关重要,试验人员秉承严谨细致的工作态度,规范操作,精益求精,确保数据精准可靠。

作为铁路行业专业检测机构,测试中心始终聚焦技术创新与服务升级。未来,中心将继续深耕电气检测领域,以更高效的技术服务、更严格的质量管控,践

行铁建人的专业担当。

图文 李俊祥

岗组联动 赋能建设提速

中铁二十二局电气化公司张北云数据中心项目推行“安全责任制+技术攻坚组”双轨机制。6个安全责任区每日“查设备、查操作、查防护”三查行动,实现班组安全达标率100%;技术攻坚组优化工艺、创新吊装方法,施工效率提升25%—35%,为项目建设注入强劲动能。文 李学春 图 陈旗争



逐梦青马 不负韶华

近日,中铁十八局检测公司举办了2025年“青年马克思主义者培养工作”培训班,共计20余名青年参加。

培训综合运用了专题教学、小组讨论等多种形式,进一步加深了对党的二十届四中全会精神和新时代青年工作方法的理解,切实做到了学有所思、学有所悟、学有所获。此外,培训人员还走进平津战役纪念馆,感悟革命先辈的初心使命,在沉浸式学习中汲取前行力量。通讯员 刘歆

中铁十二局集团电气化工程有限公司津滨项目党支部开展“弘扬青藏铁路精神 凝聚拼搏奋进力量”主题活动

信号工杨震山和复员军人第五小军在高原极其恶劣与孤独的生存环境中默默坚守小站的故事,勾勒出两代铁路人“挑战极限、勇创一流”的青藏铁路精神。

光影落幕,精神长存。此次沉浸式观影活动,不仅是一次深刻的精神洗礼,更是一次生动的爱岗敬业教育。支部将以此次观影活动为契机,观看电影《开心岭》。

影片以海拔4200米的开心岭信号工区为背景,讲述了铁道兵出身的老

兵们的故事。

11月21日,由中铁十二局电气化

公司参建的隆泸叙铁路接触网全线送电成功,同日,热滑试验圆满落幕,为线路动态验收奠定了关键基础。

当日,隆昌、双加、纳溪、江门东牵

引变电所相继合闸,热滑试验列车从

隆昌站平稳驶出并安全返回。作为电

气化铁路通车后的核心检测环节,项

目团队通过制定专项方案、落实安全

技术交底与应急预案,分区段推进送



电作业,列车按规定速度运行,精准检测弓网关系等关键参数,确认设备满足动态验收条件。

该铁路是《西部陆海新通道总体

规划》西线主通道重要组成,北接成渝

铁路隆昌站,南连隆黄铁路叙毕段叙

永北站,全长136.8公里(新建109.4公

里),设11座车站,设计时速120公里,

中铁十二局电气化公司承担全线“四

电”工程。